高一年级（下）第三次月考语文试题

命题：刘秋华

第 I 卷（选择题，共36分）

一、（15分，每小题3分）

1．下列注音，完全正确的一组是（  ）
A．撒手人寰（huán） 湮（yān）没  惊诧(chà)   栅栏(zhà)    畏葸（xǐ）不前 

B．不落窠（kē）臼   朱拓（tà）   炽(zhì)热   攒(zǎn)钱    如火如荼(tú)

C．物阜（fù）民丰   湍(tuān)急   省(xǐng)识  桎梏(kù)     恪(gè)守不渝 

D．煊(xuān)赫一时   榫(sǔn)头    鄙（bì）视  似(sì)的     惴(zhuì)惴不安
2．下列各组词语中，没有错别字的一组是（  ）
A．跚跚来迟   五彩斑斓   流言诽语    垂涎三尺
B．气势磅礴   事必躬亲   拾人牙慧    广袤无垠 
C．按步就班   揭杆为旗   浮想连篇    刨根究底
D．络绎不绝   纷至踏来   闲情逸致    少不更事
3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一项是（  ）
①因为我们在这个宇宙中只不过是晨空中飞扬的一粒尘埃，所以，我们认为，人类的未来     我们对这个宇宙的了解程度。 

②近二十年来，动物的游戏行为引起了研究者的极大兴趣，成为行为研究中最有       的领域。
③在动物身上，无论从形态结构、生理过程，还是行为方面去分析，尽可能节省能量的例子几乎       。
④       所有这些恒星，地球上的居民到目前为止比较了解的却只有一个。 

A．取决于   争议   比比皆是    对于
B．决定了   异议   俯拾即是    关于
C．取决于   异议   比比皆是    对于
D．决定了   争议   俯拾即是    关于
4．下列各句中加点的熟语使用不正确的一句是（  ）
A．好大喜功则为宇宙汪洋所吞没，开动脑筋则领悟世界。
B．小立不小心打碎花瓶后，坐在椅子上如惊弓之鸟，怕妈妈回家后责骂。

C．有些双星紧靠在一起，星体物质在他们之间川流不息，多数双星都象木星与太阳一样分离开来。
D．官兵们踊跃捐款，积极向玉树地震灾区贡献自己的一份力量，体现出部队和人民血浓于水的亲情。
5．下列各句中，有语病的一句是（  ）
A．太阳热的作用，冰块被蒸发，于是就出现了美丽的彗尾。 

B．我们是在与世隔绝的情况下成长起来的，我们对宇宙的正确认识是逐渐形成的。 

C．发布会上，宋祖英首先代表本次音乐会，向玉树地震灾区捐款100万元，周立波也再次捐出10万元。
D．3月28日13时40分左右，由中煤一建公司63工程处承建的位于山西省临汾市乡宁县王家岭煤矿发生透水事故。
  二、（９分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成６～８题。     

  　　①“丝绸之路”的开辟始于公元前2世纪中叶汉武帝派遣张骞出使西域。司马迁称张骞“凿空”，后人解释“凿，开；空，通也。”“谓西域险阻，本无道路，今凿空而通之也。”其实，中国丝绸及其他商品之西传并不始自张骞，中国与西方的物资交流早在先秦时代即已开始，从某个角度上说，认为那时已出现了“丝绸之路”的看法也不无道理。不过，在那时，东西方物资的交流是以中国西北部以及中亚、北亚的一些游牧部落为中介进行的，还没有形成一条固定的、有官方设施的交通线。自从张骞两度出使西域以后，汉朝才开始大规模经营西域。公元前60年，西汉政府在西域设置正式行政机构——西域都护府，有效地保证了“丝绸之路”的畅通与安全。在汉朝军事力量的保障和行政组织的效力下，才有可能在塔克拉玛干大沙漠的南北两缘开辟正规的通道，并使它向西延展到帕米尔高原以外而与中亚、西亚、南亚原有的道路衔接起来。从这个意义上讲，将“丝绸之路”的开辟归功于张骞并不为过。
　　②作为一条商业通道，“丝绸之路”的作用应主要体现在商业贸易上。可实际上，“丝绸之路”的历史作用却远远超出了经济交流的范畴。

　　③无论从中国输往西方，或从西方输入中国，在这条商道上运输的主要商品都是奢侈品，这些奢侈品大多集中在宫廷和上层贵族或者富商手中，而非普通民众必需的日用品，对国民经济的刺激也很小，因此政府和民众都没有从“丝绸之路”的贸易中得到经济利益。如果说，“丝绸之路”在历史上有过重要的经济意义，那么主要是对中亚和西亚地区而言，因为真正操纵这条商道命运并从中获利的是粟特人和波斯人。他们从中国运走了大量的丝绸，转而从西方赚得了大量货币，中亚和西亚许多著名城市的繁荣美丽正是建立在这些财富的基础上的。

　　④如果再从文化交流的角度来看，“丝绸之路”对于中国和欧洲的意义更为巨大。中国的文明曾经吸收了许多外来因素，大到宗教、艺术、音乐，小到风俗习惯、服饰用具、技艺游戏。公元14、15世纪以前，这些外来因素的传入主要是通过“丝绸之路”。同样，中国文化通过这条路线传播到欧洲，仅以造纸术、指南针为例，已足可说明“丝绸之路”对于推动欧洲文化事业发展的重要作用。当今，国际形势大为改观，现代工业引起的能源问题、波斯湾的战略地位、整个亚欧的发展趋势等新因素，使得过去占据“丝绸之路”要冲的地带重新成为举世瞩目的所在。作为亚欧大陆桥(1999年完全开通，东起我国连云港，西至地中海世界)在地政学上的东西基轴，现代版本的“丝绸之路”将会对亚欧大陆各国的产业结构、贸易结构、能源结构产生重要影响。 

６．不能作为第一段末尾画横线句子的佐证的一项是 （  ） 

A．西汉政府自张骞两度出使西域以后开始大规模经营西域。

B．张骞出使西域，历“本无道路”之险阻，“凿空而通之”。

C．西汉的正式行政机构保证了“丝绸之路”的畅通与安全。

D．公元前60年之后，“丝绸之路”才趋于正规并向西延展。 

７． 对第4段的内容理解最准确全面的一项是 （  ）

 A．中国的文明曾通过“丝绸之路”吸收了许多外来因素，中国文化又通过它传播到欧洲，强调“丝绸之路”的重要作用。

B．“丝绸之路”曾促进了中国和欧洲的文化交流与发展，现代版本的“丝绸之路”将对亚欧大陆经济发展产生重要影响。

C．历史上的“丝绸之路”在未来发展中，会对亚欧文化继续产生重要的影响，并以此而重新成为举世瞩目的所在。

D．现代版本的“丝绸之路”作为亚欧大陆桥，将会对亚欧大陆各国的产业结构、贸易结构、能源结构产生重要影响。 

８．根据全文内容和作者的观点倾向，以下推断不正确的一项是 （  ） 

 A．第2段中的“商业贸易”和“经济交流” 在文中的含义相同，第3段中的“经济利益”和“经济意义”在文中的含义不同。

B．司马迁称张骞“凿空”，后人解释为“西域险阻，本无道路，今凿空而通之”，“本无道

　 路”一说并不确切。

C．真正意义上的“丝绸之路”应指公元前2世纪之后，中国内地与西域之间固定的、有官方设施的商业贸易通道。

D．应从促进亚洲中西部的发展和东西方的文化交流等方面来全面认识“丝绸之路”的历史作用。 

三、 （12分，每小题3分）     

 阅读下面一段文言文，完成９～１２题。     

  秦军数却，二世使人让章邯。章邯恐，使长史欣请事。至咸阳，留司马门三日，赵高不见，有不信之心。长史欣恐，还走其军，不敢出故道。赵高果使人追之，不及。欣至军，报曰：“赵高用事于中，下无可为者。今战能胜，高必疾妒吾功；战不能胜，不免于死。愿将军孰计之。”陈馀亦遗章邯书曰：“白起为秦将，南征鄢

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/361591.htm" \t "_blank" 郢，北坑又马，攻城略地，不可胜计，而竟赐死。蒙恬为秦将，北逐戎人，开榆中地数千里，竟斩阳周。何者？攻多，秦不能尽封，因以法诛之。今将军为秦将三岁矣，所亡失以十万数，而诸侯并起滋益多。彼赵高素谀日久，今事急，亦恐二世诛之，故欲以法诛将军以塞责，使人更代将军以脱其祸。夫将军居外久，多内隙，有功亦诛，无功亦诛。且天之亡秦，无愚智皆知之。今将军内不能直谏，外为亡国将，孤特独立而欲常存，岂不哀哉！将军何不还兵与诸侯为从，约共攻秦，分王其地，南面称孤；此孰与身伏斧质，妻子为戮乎？”章邯狐疑，阴使候始成使项羽，欲约。约未成，项羽使蒲将军日夜引兵渡三户，军漳南，与秦战，再破之。 

9．对下列词语的解释不正确的一项是（）

A．秦军数却，二世使人让章邯。数却：多次退却。

B．开榆中地数千里，竟斩阳周。竟：竟然。

C．孤特独立而欲常存，岂不哀哉！特：独自。

D．而诸侯并起滋益多。　滋：更加。
10．下列各组中，加点词语的意义和用法相同的是（）

A．①攻城略地，不可胜计，而竟赐死。②吾尝跂而望矣，不如登高之博见也。
B．①因以法诛之。②然后践华为城，因河为池。

C．①使人更代将军以脱其祸。②故不积跬步，无因至千里；
D．①分王其地，南面称孤。②然而不王者，未之有也。

11． 长史欣和陈馀劝说章邯的角度和目的均不同，但看法却一致，选出符合两人一致意见的一项（  ）

A．认清赵高的为人，看清个人危险处境。 

B．认清所处境地，做好下一步打算。
Ｃ．认清天下形势，及早称王称霸。 

Ｄ．认清当前形势，及早做好反叛准备。
12． 下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是 （  ） 

A．章邯的军队驻扎在棘原，和驻扎在漳河南的项羽的军队，相持未战。由于秦军屡屡退却，秦二世派人来责问章邯。章邯害怕了，派长史司马欣回朝廷去请示公事。

Ｂ．长史司马欣到了咸阳，被滞留在宫外的司马门呆了三天，赵高竟不接见，心有不信任之意。他非常害怕，赶快奔回棘原军中，都没敢顺原路走，赵高果然派人追赶，没有追上。

Ｃ．司马欣回到军中，向章邯报告说，赵高在朝廷中独揽大权，下面的人不可能有什么作为。劝他赶快反叛。
D．陈馀也给章邯写了封信，用白起和蒙恬有功却被杀的事劝告他与诸侯联合，订立和约一起攻秦，共分秦地，各自为王。

第  Ⅱ 卷（共1１４分）

四、（２６分）

13．将下列句子翻译成现代汉语。（10分）

①章邯狐疑，阴使候始成使项羽，欲约。（3分）

②斩木为兵，揭竿为旗，天下云集响应，赢粮而景从。（4分）

③位卑则足羞，官盛则近谀。（3分）

14．阅读下面两首古诗，完成其后问题。（6分）    

题乌江亭　杜 牧

胜败兵家事不期，包羞忍耻是男儿。

江东子弟多才俊，卷土重来未可知。

乌江亭 王安石

百战疲劳壮士哀，中原一战势难回。

江东子弟虽犹在，肯与君王卷土来？

  这两首咏史之作,咏叹的是何人何事？各表达了什么样的思想感情？。 　　

答：                                                                      

15.默写(10分,每空1分)
①连峰去天不盈尺，枯松倒挂倚绝壁。                  ，                    。
②丛菊两开他日泪，              。寒衣处处催刀尺，                        。

③ 海外徒闻更九州，他生未卜此生休。               ，                  。
④于是废先王之道，             ；              ，收天下之兵，聚之咸阳。
⑤巫医乐师百工之人，　　　　　　　。　　　　　　　　，其可怪也欤？
五、 阅读下面散文，完成1６—１９题。（18分）

上帝的花园

  　　我一直对树这个意象非常迷恋。随便的一棵树，都是那么自然地站在那里，无论在山野、广场、路边，永远那么潇洒大方。人类的姿势要挑拣环境，不信你去舞台上走一圈，会发觉自己竟然不会走路！就算那些整天呆在台上的时装模特儿，就我看还是矫揉造作，远不如一棵树优雅。一棵树并不把自己的一切呈现出来，而是谦虚地隐藏一半在地下，变成根系，从而形成了树的深度。只有最智慧的人才明白这个道理，不去夸耀自己的全部。树的枝条向所有方向延伸，树叶密密麻麻敞开，只要能接收到阳光，并没有特别的忌讳。有多少人能珍惜来自宇宙的每一点营养呢？我们不是担心食物有毒，就是担心消化不良，深怀戒心，结果戒心影响了吸收。一棵树全身没有累赘的东西，每一棵树形态上都有不同，却同样简洁、完美，这正是许多思想家理想中的人类，一种保持了个性的完美。

　　现在，我看着自己停在键盘上的两只手，可以自如地伸展、弯曲、合拢，十个指头都能灵活地打击键盘。最大的奇迹是，手能从地上拣起一根针，能挤牛奶，能写字画画，能举杯、握剑、摘花，能接住一个远远扔来的球；它还能表达意见和感情：同意或拒绝，依依不舍，无限温柔地抱起一个婴儿，拭去对方的眼泪……有一次，看到小孩在搭积木，我对朋友说：“不要把这双手看成只有几年的历史，它是在上百万年的历史中逐渐形成的，人类的祖先留给我们的远不止是火、铁器、文字和婚姻制度。孩子没有创造自己的手，他只是在复习，发现一双现成的手的各种意义。”

　　古人每恨海棠无香，鲫鱼多骨，觉得天地间有许多憾事。我的儿子也说：“鱼为什么长这么多刺！兔子为什么有皮，我不爱吃！”我瞪着眼说：“它们不是生来给你吃的！”万物有它们自己生存的理由。鱼的生理结构对鱼来说是合适的，它的生活目的不是为人类提供食物。我们觉得世界有缺陷，是因为它不尽如人意。上帝的目的和人类的目的原本不同，所以你看到园丁修剪树枝，遗传学家随心所欲地篡改生物基因。上帝的花园对人来说既然有缺陷，那么人类自己去创造一个自己的花园好了，于是某国就有科学团体建立人工生物学圈。尽管里头借用了不少旧世界的材料，试验者们还是呆了两年就赶紧逃了出来。

　　有时，我们能从没有目的的活动中获得巨大的满足。从前我常去野外，只是胡乱走走。见到四周长满青草的池塘，池心一平如镜，手痒痒的，就捡块石子打“水漂”，石子仿佛蜻蜓点水，在水面上激起一串涟漪。树林子空荡荡的，没有野生动物，地上铺满了厚厚的松针和腐叶，踩在脚下，充满弹性。偶尔能见到一两朵明艳的小花，像幽静的美人，自开自落。透过浓荫的一缕阳光打在一丛什么蕨类植物上，逆光看去，叶脉绿得透明，仿佛在流动。我就这样在林子里逗留几个小时，把攥紧的骨骼和灵魂摊开，仿佛一朵花、一棵草，被宏伟的自然环绕并轻盈地托起，矫健、灵敏而单纯。除了上帝的花园，我们还可以在哪里这么自由地徘徊，充满惊喜和依赖？在哪里还能如此深切地体会生命中的美感，像宇宙一样深沉？ 

  （选自《散文天地》，有改动） 

1６．“我一直对树这个意象非常迷恋”，是因为什么？请结合原文分条列出。（4分）　　　　

1７．请根据语境回答：（5分） 

（1）为什么说“孩子没有创造自己的手，他只是在复习,发现一双现成的手的各种意义”？

　　 （3分）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  

（2）“上帝的目的和人类的目的原本不同”一句中， 　  

  　　 “上帝的目的”是什么？ （１分）

　　                                                                          

　　 “人类的目的”是什么？（１分）

　　                                                                         

１８． “上帝的花园”指什么？作者在文中表达了怎样的思想感情？（5分）  

１９． 下面对这篇散文的赏析，正确的两项是 （   ）（4分） 

A．这是一篇兼具抒情色彩和哲理意味的散文，深刻、抽象的思索与丰富形象的细节描写巧妙结合，是本文的一大特色。

B．首段运用对比、类比的手法，托物言志，表达了对一些美好品格的热烈赞美，奠定了全文的感情基调。

C．作者认为自然是上帝创造的，反对人为改变基因，不相信科学家能建造出可以真正满足人类需要的人工生物圈。

D．末段景物描写情景交融，凭借丰富的感觉和细腻的笔触，创造了一种自然、静谧、物我合一的意境。

E．文章前半部分选取树和手这两个人们十分熟悉的意象，分写自然与人；后半部分则主要表现人与自然的联系。

六、（1０分）

2０．说话时的语气和停顿不同，会引起意义上的差别。这种差别往往通过标点符号表示出来。请给下面这句话加上标点符号，使之成为意义不同的两句话。（4分）

①  我 反 对 他 也 反 对 你 怎 么 样
    ②  我 反 对 他 也 反 对 你 怎 么 样 

２１． 青海省玉树县2010年4月14日晨发生两次地震，最高震级7．1级，地震震中位于县城附近。截止4月25日下午17时 玉树地震造成2220人遇难，失踪70人。4月15日下午，国务院总理温家宝飞抵青海玉树地震灾区，考察灾情，慰问各族干部群众，指导抗震救灾工作。4月18日，国家主席胡锦涛乘飞机前往玉树地震灾区，看望慰问灾区干部群众，实地指导抗震救灾工作。在玉树州孤儿学校的板房教室里，胡锦涛拿起粉笔在黑板上写下：“新校园，会有的！新家园，会有的！”并领着孩子们大声朗读。情相牵，心相连，请你写一句话鼓舞玉树人民。要求：１０～２０字，至少使用一种修辞手法。（４分）
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
２２．《红楼梦》人物命名极富艺术性，像甄士隐，谐真事隐去；贾雨村，谐假语村言，除此而外，还有被薛蟠打死的冯渊者，逢冤也。那么贾府的四位小姐──元春、迎春、探春、惜春者，四名的开头是取“　　　　”的谐音。（２分）
七、作文（６０分）

清朝康熙年间，桐城人张英官至文华殿大学士兼礼部尚书。邻居是桐城另一大户叶府，主人是张英同朝供职的叶侍郎，两家因院墙发生纠纷。张老夫人修书送张英。张英见信深感忧虑，回复老夫人：“千里家书只为墙，让人三尺又何妨？万里长城今犹在，不见当年秦始皇。”于是，张老夫人令家丁后退三尺筑墙。叶府很受感动，命家人也把院墙后移三尺。从此，张、叶两府消除隔阂，成通家之谊。

　　读了这个故事后，你有何感悟？请联系实际，写一篇８００字以上的议论文。立意自定，题目自拟。不得抄袭。

答案

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	91
	10
	11
	12

	A
	B
	A
	B 
	A
	B
	Ｂ
	A
	B
	Ｄ
	A
	C


13（1）章邯犹疑不决，秘密派名叫始成的侦察兵到项羽那里去，想要订立和约。

（2）（3）略

14．写的都是楚汉之争项羽兵败、自刎乌江之事。（2分）

　　杜诗认为胜败乃兵家常事，面对一时的败局应有“包羞忍耻”的气度，重整旗鼓，那么胜负之数或可变异。传扬的是“败不馁”的道理和百折不挠的精神，对人很有劝勉、启发作用。王诗分析了项羽兵败的原因，看出项羽兵败是大势所趋，表现了大政治家的深刻与冷静。（４分）（符合诗意、言之有理即可。） 

15略

16、 ①自然、大方、优雅

②谦虚、有深度（或“不去夸耀自己的全部”）

③珍惜宇宙中的每一点营养

④简洁、完美而有个性 

（每点1 分，答全才给。） 

17、（1）为什么说“孩子没有创造自己的手，他只是在复习,发现一双现成的手的各种意义”？

　 参考答案：（1）手的活动能力是在上百万年的人类进化中形成的，人在幼年时手功能的发展，只是对手已有功能的开发，并不是创造。（3分）（意思对即可） 

（2）“（2）“上帝的目的”是：万物按各自的需要而生存；（每点1分）

“人类的目的”是：让万物都适应人类的需要。（每点1分）  

18、 “上帝的花园”指什么？作者在文中表达了怎样的思想感情？  

  参考答案：“上帝的花园”指大自然。（2分）

表达的思想感情是：自然是美好的；人类应该尊重、热爱、享受原本的自然。（3分）（答出“自然是美好的”１分，答出“尊重、热爱、享受”等主要词语１分，答出“原本的”１分。） 

19、 （ AD  ） 

20、①  我 反 对 他， 也 反 对 你 ，怎 么 样 ？

②  我 反 对 ，他 也 反 对 ，你 怎 么 样？

2１、略

22、原应叹息。

六、作文

１．以“谦让”、“宽容”为立意最佳，也可反弹琵琶，谈不可过度“谦让”、“宽容”，而应在一定的原则、限度下讲“谦让”、“宽容”。

２．不合文体要求的在３６分以下。

